

农林作物屡遭游客顺手牵羊——

乡村游：愉悦身心莫伤农民心

朱军备 梁峰 冯哲 郑拓



前些日子，鄞州区龙观乡龙峰村的不少村民遇到了烦心事：承包山上留种的竹笋，被个别来爬山的城里人“顺手牵羊”拗走了，一年的竹林生长受到影响。横溪的松石岭、亭溪岭古道也出现竹笋被登山者拗走的情况。镇海九龙湖镇几个村的竹农也向笔者反映，村里许多竹笋今年屡被游客“顺手”盗挖。

还有一种大煞风景的现象是：“五一”小长假，东钱湖王安石公园、湖边草坪等处，留下游客丢弃的大量垃圾，惨不忍睹。类似的现象在其他景区也不少见。为避免竹



丁安 绘

笋以及其他农作物被破坏，龙峰村、桓村等组织了村干部巡逻队，每逢双休日上山巡查，及时提醒游人。

横溪镇共有20多条古道，双休日游客有两三千人。因为村里的保洁力量远远不够，该镇组织了镇机关干部、工商、地税等工作人员及志愿者80多人，每到周六分成4个小组，拿着垃圾袋、铁钳，上山清理垃圾。

“一到双休日就要出动很多人力，真的很累。”当地一村干部说，虽然开辟了免费停车场，但车多，乱停乱放现象也需要劝导。

如何治理景区乱停车？东钱湖管委会于4月26日启动文明交通志愿者活动。每逢双休日、节假日，机关党员干部志愿者配合交警、城管，在环湖北线、环湖中线两个片区上路维护交通秩序，对乱停车、乱插队、占道经营等不文明行为进

行劝导，提高道路通行能力，缓解交通拥堵。

针对游客不文明行为，龙观乡积极应对。在游步道的竹林边上，设置了多块温馨提示牌，如“竹笋有情，手下留情！”“带走美丽心情，留下脆脆竹笋！”“小笋含着笑，请君莫打扰！”等，写得很温馨。另外，针对少数游客在山上随意烧烤的现象，该乡正在规划专门的烧烤场地，以便集中管理。

记者发现，不少景区、游步道设立了爱心垃圾箱，有些人竟视若无睹，丢弃垃圾；为一己方便，车辆随意停放；看到竹笋、萝卜等农作物，见没人看管，竟采回家去……游客所到之处，垃圾成堆，农作物、公共设施被毁。这些不文明现象，与宁波文明城市形象极不相称。原本只要个人自律的小事，现在却需要动用大量人力物力去规范管理。

岂能如此“陪绑”

晨风

“我们小区一根供水管接了62户业主家车库的小水表。有一户业主欠水费，供水部门把总水阀给拆了，结果其他61户人家也受到了牵连。”家住鄞州飞虹海苑小区的住户希望能尽快解决这一问题（5月8日《宁波晚报》）。

对供水部门和物业公司的停水措施，笔者甚是费解：车库水费由物业直接收缴，然后统一与自来水公司结算，即便物业公司履行了管理职责，管道漏水责任在欠费住户，那首先应该是自来水公司和物业公司的事，然后才是物业公司和当事住户的事，与别的住户无关。结果却是“一户欠费，众人受罪”，显然于法无据、于理不通、于情难堪，说白了就是一种“绑架”。

法治社会，凡事讲究依法处置。物业公司罔顾其他住户利益，强行让无辜住户“陪绑”担责，为他人的“错误”埋单，可谓简单粗暴，不仅于事无补，反而会激化矛盾，使问题更加复杂化。

其实，水管漏水，到底是谁的责任，如果物业公司和当事业主说不清楚，不妨诉诸法律。这虽然耗时费力，但才是解决问题的正道。不然，很可能弄个两败俱伤。

市民卡“升级版”下月发布

2016年底实现交通、商业、公共服务一卡集成

本报讯（记者余晓辰 通讯员屠炯 李娜）记者昨日从市智慧办获悉，具备“1小时公交换乘优惠”等技术条件的新标准电子现金市民卡将于6月底发布。同时，通过3年的建设，宁波将实现市民卡在交通、商业、政府公共服务行业领域的全面应用，形成“1+1+N”一卡多用模式。

早在2005年，宁波的市民卡工程就在全国“抢跑”。到今年3月底，市民卡公司正式完成重组，吸纳中银通支付和宁波市轨道交通集团入股，“一卡通”工程迈入新的发展阶段。

“POBCO3.0电子现金卡在各行业应用系统的升级改造稳步推进，新标准电子现金市民卡将在下月月底发布，新卡具备实现‘公交换乘优惠’等新功能的技术条件。”市智慧办相关工作人员介绍，除了新卡发行，今年还将完成轨道交通、市区公交车、出租车刷卡受理环境改造，完成公共自行车的测试改造，以及停车场和道路路表的试点。

截至目前，宁波已有9家银行联合发行金融标准（PBOC2.0）市民卡B卡680万张，可在全市6万多台银联POS机和近2000辆公交车上使用，应用范围已初步覆盖公共交通、医院就诊、驾驶员管理等领域。

到2016年，宁波将全面迎来“一卡走甬城”时代。届时，大市区公交车、轨道交通、出租车、公共自行车、停车咪表、区间巴士和有轨交通将支持市民卡刷卡；市民卡在教育、旅游、文化、体育基础设施等领域将实现应用；小额支付受理环境全覆盖，移动支付应用领域全面推广，市民可在网站、自助终端、移动设备等进行查询和支付。

今年建30家节水型公共机构

城管部门面向市六区居民家庭免费发放节水器具

“五水共治”我们在行动

本报讯（记者曹爱方 通讯员俞浩臻 姚震）5月11日至17日是第23个全国城市节水宣传周。昨天上午我市举行城市节水宣传周启动仪式。

据了解，我市计划在今年创建节水型公共机构30家，到2015年，50%以上市级机关将建成节水型公共机构；力争至2020年，全市所有公共机构创建成为节水型单位。

又讯 为推进“五水共治”工作，城管部门将面向居民家庭免费发放节水器具——“水箱节水阀”。这种新型水箱节水阀安装简单，节水效果显著，节水在50%左右，平均每户一年可以节水20吨。市六区内仍在使用“一个按键”、“水箱内有‘橡皮排水阀’的老式坐便器的居民家庭，可在5月底前向所在社区居委会登记申领这种新型水箱节水阀，由居委会统一反馈给街道。各区域城管节水部门将根据反馈情况进行统筹发放。



老街的记忆

11日是母亲节。昨天，江东戎家社区的敬老志愿者邀请3位年届九旬的“老妈”到南塘老街参观并品尝特色小吃。

(丁安 张黎明 摄)

校长教师要轮校交流 鄞州启动教师交流工作

市中医院北侧地块规划局部调整 就近迁建原公交首末站

本报讯（记者冯瑄）记者昨天从宁波规划网获悉，中医院北侧地块规划进行调整，以便就近配建因双杨垃圾中转站扩建需要搬迁的原公交首末站。

本次规划修改范围东至丽园北路、南至范江岸路、西至规划道路、北至蔡江河，规划用地面积1.58公顷。据介绍，由于双杨垃圾中转站扩建的需要，现状市中医院北侧公交首末站需要搬迁。

根据规划，拟对中医院北侧地块规划用地性质等各项指标作适当调整，将原公交首末站用地调整作为双杨垃圾中转站的扩展用地，原公交首末站位置移至地块东侧公园绿地内，作为混合用地。其中，范江岸路北侧将配建有100个泊位的公共停车场。

毕业生设计作品开展



近日，宁波城市职业技术学院艺术学院2014届毕业生设计作品展在宁波美术馆开幕，展出的80件作品涵盖家具、包装、动漫、陶瓷、服装、首饰、装置、多媒体影像等设计领域。图为学生作品引起了参观者的极大兴趣。

(李岩宏 王志生 摄)



王艳芳：ICU病房20年无怨无悔

本报记者 蒋炜宁 通讯员 郑瑜

重症监护病房（ICU）是医院危重患者聚集的科室，这里的护士不仅需要扎实的护理专业知识和精湛的技术，还需要具备敏锐的观察力、迅速的反应能力及强烈的责任心。护士长王艳芳在鄞州人民医院ICU病房工作了20年，无怨无悔。

在护士节来临之际，笔者昨日走进鄞州人民医院ICU病房，感受王艳芳的辛劳与坚守。

一上午都在病房忙个不停

早上7点30分，王艳芳已着装整齐地进入病房，开始巡房。对每个病人的情况护理及治疗等全部仔细检查一遍，发现有护士做得不好的地方一一给予指正。遇到清醒病人，首先给予心理安慰及鼓励，直到病人满脸微笑地跟她握手，她才放心离开。“很多术后患者，由于病情不稳定直接送进ICU监

护，一旦病情平稳就立即转到普通病房。这些患者大多数神志清醒，麻醉醒来后发现身边没有家属陪伴，情绪会很低落。如果不及时给予心理护理，不利于这些患者康复。”说话间，王艳芳手上的活儿一直没停。

“王老师，这个病人的针我打不进，你可以来帮我一下吗？”“王老师，这台呼吸机老报警，我调不好……”转眼已到11点30分，王艳芳整整一上午在病房里忙碌着，连口水都没顾得上喝。

服务心得：用心+细心

2007年，王艳芳从河南老家一所医院调到宁波，当时人生地不熟，尤其是听不懂宁波话。遇到一些年龄大的患者，沟通成了障碍。“我听不懂宁波话，对方也听不懂普通话，刚开始只好找本地的同事来做翻译。有时候还会被一些患者嫌弃，不要我打针护理。我尽

量用心去和病人沟通，用心去护理病人，时间长了，很多病人被我打动了，不再嫌弃我听不懂宁波话，还教我说宁波话。”说起过往，王艳芳感慨万千。

有一次，王艳芳和一位小护士一起上夜班，小护士分管的一气管切开的70岁老人烦躁不安，由于气管切开后不能发声，只会不停地用手指着胸前。小护士不明白老人的意思，折腾了老半天还没有问出个所以然。老人就在那里手舞足蹈很生气，当王艳芳过去时，老人挣扎着要从床上坐起来。王艳芳一边安慰一边问：“是不是胸痛？”老人摇了摇头。“是不是胸闷？”他不耐烦地用脚来踢她，挣扎着又要从床上坐起来。王艳芳检查他身上的每一部位，又帮着按摩胸部，翻身拍背，就在为他翻身的时候发现他背上沾着一粒食物碎渣。原来老人吃东西的时候食物碎渣掉在床上了，沾在背上不舒服。当王艳芳拿出那粒碎渣时，老人对她竖起大拇指。

患者的认可是最大的快乐

护士工作量大且辛苦，王艳芳常常最早上班最晚下班。每天操心的事情多，手机24小时开机，科室姐妹有处理不了的难题，经常半夜三更把王艳芳叫来处理。遇到不理解的病人家属吵闹辱骂，她必须站出来保护其他护士姐妹。有一次病人家属拽着一个护士衣领要打，她冲过去挡，被病人家属推倒在地。因为工作太忙，王艳芳把孩子和家务活都扔给了丈夫，女儿学习成绩下降也没时间顾及。“等将来退休了，好好享受生活，多补偿家人，现在给了家人任何承诺。”王艳芳说。

但每次看到病人从死亡线上被拉回来时，看到一个个病人生命体征平稳被送到普通病房时，王艳芳心中的喜悦又是任何东西无法代替的。其实她的想法很简单：病人的一个微笑，一句谢谢，便是她最大的快乐！



(图为王艳芳(左)在工作)